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s iti , è s ta to q ue llo di pos po r re a nc he un inte re s se ge ne r a le  

per  ma n t e ne re l'e cce s s ivo r igo r is mo de g li a r t ic o li g ià vo t a t i. 

Or a, una yo lta che la v ia ne lla qua le s ia mo e n t r a ti è que-

s ta, pa r r ai as s o luta ne ce s s ità che si de bba s e guita re ad esser 

r ig o r is ti c ome s 'è s ta to su t u t ti g li a lt r i p u n ti d is cus si ed ap-

p r o va ti finora. 

L'ono r e vo le Cas te llano vog lia poi os s e rvare c he, se si vo-

lesse e n t r a re ne ll ' o r d ine de lle s ue id e e, che io d ic h ia ro de-

gn is s ime d ' a t t e nz io ne, ove si t r a t tas se di ma t e r ia ancora in-

t a t t a, nas ce r e bbe s ub ito una qu is t io ne s ubo r d ina ta. 

Se in que s ti c u m u li di pe ns ioni inc o n t r e r e t e, per  e s e mp io, 

qua lc he pe ns ione di g r a z ia, o inc on t r e r e te c umu li di p iù pen-

s ioni di g r a zia accor da te in s e guito di s ana tor ie a c hi non 

ave va per  a vve n tu ra r a g g iun to l ' in t e ro pe r iodo di s e r v izio 

p r e s c r it to da lla le gge per  me r it a re q ue lla da ta c ifr a di pen-

s ione, in que s ti casi si a pp lic he rà l'e cce zione r ic h ie s ta da l-

l' ono r e vo le Cas te llano. 

Se la Ca me ra vuol e n t r a re in que s ta s e r ie d 'e c c e zion i, è pa-

dr on is s ima ; ma s appia che si me t t e rà t o t a lme n te in u r to con 

q u a n to ha fa t to nei g io r ni s cors i; ed a c c e t ta ndo de g li e me n-

d a me n ti non is t ud ia ti p r e v e n t iv a me n t e, nè a r mo n izza ti col-

S' ins ie me di t u t te le d is pos iz ioni de lla le gge, le a vve r rà di 

gua s ta r ne il conce t to e di t r ova r si là dove non a v r e bbe per  

c è r to vo lu to t r o va r s i, se avesse p iù m a t u r a m e n te ponde r a ta 

la p r opos ta s ta ta imp r o vv is a me n te p r e s e n t a t a, 

® » k e s i » e k t e. La pa r o la s pe t ta al de pu ta to Cas te llano. 

c a s t e e & a s ì ©. È ce r to che nel p r opo r re i l m io e me nda-

me n to ho a vu to in m ir a i l r is pe t to a' d ir i t t i a c qu is it i, nè ol-

t r e di que s ti t e r m ini in t e ndo di s os te ne r lo. 

Qua ndo la Commis s ione cons e nt is se in una r e da zione ta le  

che tog lie s se i l d ub b io che l' a r t ic o lo 12 possa c o lp ire di r i-

duz io ne le pe ns ioni g ià le g a lme n te a c qu is ta te, io non ins i-

s te rei s ul m io e me nd a me n t o. 

Se per  a vve n tu ra que s t 'a r t ic o lo ha per  is copo di r e a lizza re  

i l c onc e t to che l ' imp ie g a to p r o vve duto di pe ns ione di r ipos o, 

se c h ia ma to a un nove llo imp ie g o, vada s ogge t to a lle dis po-

s iz ioni de g li a r t ic o li 2, 3, h e 5, si ch ia r is ca il conce t to de l-

l ' a r t ic o lo in que s to s e ns o, ma non t o lle r e rò mai n e p p u re i l 

d ub b io che si possa far  a t t e n ta to al d ir it t o a c qu is it o, a que llo 

c he è una p r o p r ie tà r a d ic a la nei c it t a d ini per  s e r v izi p r e s ta li 

e per  c iò che ha r it e nu to la finanza. 

P r e go d u n q ue la Commis s ione di c h ia r ire a lme no la re da-

z ione de ll' a r t ic o lo in que s to s e ns o. 

i »:ke §i i »e is,s ' E. La Commis s ione e s s e ndo d 'a c c o r do s u lla 

ma s s ima, po t r e bbe ro a nc he di conce r to t r ova re un 'a lt ra re-

da zione m ig lio r e. 

La pa r o la s pe t ta al de pu ta to Capone. 

c a f o n e . La Commis s ione s a r e bbe d 'a c c o r do se si avesse  

a d is c ute re da capo la le g g e; non vi ha d ub b io che in tal 

caso p r e nd e r e b be in s e r ia c ons ide r a zione le os s e r vazioni de l-

l' o no r e vo le Cas te llano. Ma' ogg i, al p u n to in c ui s iam g iu n t i, 

ve n ir  a p a r la re di d ir it t i a c qu is iti è cos a, c ome ho g ià no t a t o, 

a ffa t to fuor  di t e mpo, pe r c hè o b is ogna r is pe t ta r li t u t ti que s ti 

d ir i t t i , o non far  e cce zione a p ro di ne s s uno. 

Olt r e ai d ir it t i a c qu is it i, l' ono r e vo le Cas te llano pa r la va di 

pos izioni le ga lme nte a c q u is it e; ma c re de e g li c h e ,p er  esem-

p io, t u t ti co lo ro che h a n no a vuto de lle pe ns io ni di g r azia per  

l e cause da me poc 'anzi a c c e nna te non le a b b ia no le g a lme n te  

o t t e nu te? Che s ignifica le ga lme nte c onc e dute? Es a mine r e mo 

forse se c hi le conce sse ave va o no faco ltà di a c c o r da r le? 

Ve r r e mo d u n q ue a lla que s t ione di s ape re se i Gove r ni pre-

c e de n ti po te va no o non po te va no da r le, se le d it t a t u re s uc-

ce dute si po te va no o no conce de r le ; in que s ti casi le r is pe t-

t e r e mo o no? 

Ve de si d u n q ue che l ' e me nd a me n to fe r is ce l' is te s so p r inc i-

p io d ir e t t ivo di que s ta le gge. Qu in di o lo vo le te, c ome lo 

ave te vo lu to fino a que s to p u n t o, ed in que s to caso s ia te con-

s e gue nti ; o non lo vo le te p iù, ed in que s ta s e conda ipo te si la 

log ica vi s forza a r is pe t t a re t u t te le pos iz ioni a c qu is ta te, 

c o me, per  e s e mp io, i c u m u li d ' imp ie g hi in que lli che oggi l i 

h a n n o, po ic hé cos toro non l i h a n no a c quis ta ti di s ic uro ille -

g a lme n t e. 

Ino lt r e, se l'ono r e vo le Cas te llano pr opone s se un a r t ic o lo 

fo r mo la to in mo do da p r ovve de re a lu t t i i casi po s s ib ili, a lla 

b uo n ' o r a, la Commis s ione po t r e bbe e s a mina re se dove s se o 

no a c c e t ta r s i; ma s iccome io c r e do impos s ib ile di far  c iò, in-

s is to q u in di co lla ma gg io r a nza de lla Commis s ione che s ia re-

s p in to l ' e m e n d a m e n t o, mas s ime ne lla fo r ma p r opos to. 

i»ja E S ia > E Ki ' E. I l de pu ta to Lazza ro ha la pa r o la. 

E A.z z A. i t o. Mi fa ma r a v ig lia di ve de re che la Commis s ione  

a m m e t ta l ' e q u ità d e ll ' e me nd a me n to Cas te llano e p oi lo re-

s p inga per  r a g io ni che io non s apr ei c o mpr e nde r e. Da ppo i-

c h é, si d ic e, finora ave te fa t to in que s to m o d o, dove te con-

t inua re ne lla s tessa via 

m a z z a, relatore. Do ma n do la pa r o la. 

Li z z i n o . Io d ir ei in v e c e: po ic hé la Commis s ione non 

p uò r e s p inge re i l conce t to de ll' ono r e vo le Ca s te lla no, l ' a r t i-

c o lo si r im a n di ad essa no ve lla me n t e, pe r chè s ia messo d'ac-

c o r do c o li'a c c e na a to e me nda me n t o. 

p r e s i d e n t e . La pa r o la s pe t ta a ll' ono r e vo le r e la to r e. 

m a z z a, relatore. La ma g g io r a nza de lla Commis s ione col 

s uo a r t ic o lo 12 non ha m e n o m a m e n te vo lu to le de re i d i-

r it t i a c qu is iti di ne s s uno, nè d 'a lt ra pa r te l' a v r e bbe p o t u to 

fa r e. 

Non si pos s ono mai o s te g g ia r ci d ir it t i a c qu is ta t i. Ma, c ome 

o p p o r t una me n te no ta va a que s to r ig ua r do l' o no r e vo le San-

g u in e t t i, s a rà il caso di ve de re se e ffe t t iva me nte ci s iano dei 

d ir it t i a c qu is it i, la ddove si t r a t ta di l iq u id a re le pe ns ioni me-

de s ime. 

Allo r a s a rà i l caso di ve de re se r e a lme n te ci s ono d ir i t t i 

a c qu is iti r ig ua r do a lle pe ns io n i. Ma noi o ra facc iamo una 

le gge di e s c lus ione di c u m u l i; noi a do t t ia mo i l p r inc ip io de l-

l ' un ico imp ie go ; noi s os te n ia mo che non si possa a c quis ta re  

v e r un t it o lo a do pp ia g iub ila z io ne, pe r c hè non si p uò s e r v ire  

i l Gove r no r e a lme n te ed e ffe t t iva me nte con d o p p io imp ie g o. 

Ecco i l conce t to de lla le g g e, e noi d o b b ia mo ma n t e ne r lo a 

p r opos ito di que s to a r t ic o lo, c ome lo a b b ia mo m a n t e n u to a 

p r opos ito de g li a lt r i. 

Se ci s ono dei d ir it t i a c q u is it i, si fa r a nno v a le r e; e ce r ta-

me n t e, la Commis s ione lo d ic h ia r a, e lla non ha l ' in t e n d i-

me n t o, nè po t r e bbe a ve r lo, di v io la re o d ' in f ir ma re me noma-

me nte i d ir it t i a c quis ta ti di chicche s s ia. 

Io s pe ro che que s te d ic h ia r a z ioni ba s te r a nno a ll' ono r e vo le  

Ca s t e lla no; e q u in di la Commis s ione lo p r e ga di non vo le re  

ins is te re p iù o lt re s ul s uo e me nd a me n t o. 

s w s a ms. Mi pa re che si po t r e bbe fa c ilme nte tog lie re o g ni 

e quivoco con u n' a g g iun ta a que s t 'a r t ic o lo. 

Io p r o po r r ei che si avesse ad e me nda re ce si : « Sono a pp li-

cab ili a g li imp ie g a ti ai qua li si de bbo no l iq u id a re pe ns io ni di 

r iposo le d is pos iz ioni e c c e ziona li, » e cc. ; impe r oc c hé c r e do 

che l' in t e r p r e t a z io ne, la qua le vuo le che que s t 'a r t ic o lo non si 

r ife r is ca a lle pe ns ioni g ià l iq u id a t e, s ia t a n to g ius ta, c he, c ome 

dice va qua lc he onor e vo le ma g is t r a to s e de nte in que s ta Ca-

me r a, se a nc he il P a r la me n to non In te r pr e tas se a que s to mo do 

l' a r t ic o lo 12, i t r ib u n a li da r e bbe ro r a g ione a chi l ' in t e r p r e-

tasse cos i. 

Se c iò è, se a nc he l' ono r e vo le r e la to re d ic h ia ra che così 

l ' in t e nd e, mi pa re che ci vuol poco a me t te r si d 'a c c or do. Ac-


